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Abstrakt Príspevok porovnáva prístupy k reformám v oblasti 
aktívnej politiky trhu práce v Španielsku a na Slovensku. Zameriava 
sa na obdobie nástupu globálnej krízy a jej priebehu v rokoch 2008 
– 2010. Zdrojom údajov je databáza LABREF, ktorej výhodou je 
možnosť medzinárodnej komparácie. Zavedené reformy v oblasti 
aktívnej politiky trhu práce sú konfrontované s odbornou literatúrou. 
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1. ÚVOD 
 
V období po prepuknutí hospodárskej krízy boli štáty EÚ 
konfrontované so silným hospodárskym poklesom, ktorý viedol 
s určitým časovým posunom k výraznému zhoršeniu situácie na 
pracovných trhoch. Jednotlivé štáty EÚ postupne prijímali viaceré 
opatrenia v oblasti pracovného trhu. V podmienkach EÚ existovala 
všeobecná zhoda čo sa týka princípov (najmä dočasnosť, včasnosť 
a cielenosť) pri implementácii jednotlivých opatrení. Protikrízové 
opatrenia boli zamerané najmä na podporu dopytu po pracovnej sile 
a ich cieľom bolo na jednej strane udržanie pracovných miest a na 
strane druhej, podpora prijímania nových pracovníkov. Cieľom 
príspevku je na základe použitia údajov z databázy LABREF 1  
porovnať prijímané reformy aktívnej politiky trhu práce 
v podmienkach Slovenskej republiky a Španielska v období rokov 
2008 – 2010. Príspevok sa taktiež zameriava na vyhodnotenie 
prijímaných opatrení z pohľadu ich vhodnosti na základe teórie. 
 

2. DATABÁZA LABREF 
 
Vzhľadom na rastúci záujem ekonómov vo vzťahu medzi 
inštitúciami trhu práce a výkonnosťou trhu práce, spolupracovalo 
Generálne riaditeľstvo Európskej komisie pre ekonomické 
a finančné záležitosti (DG ECFIN) s Pracovnou skupinou pre trh 
práce (LMWG) patriacu pod Výbor pre hospodársku politiku (EPC) 
na vytvorení efektívnejšieho rámca pre dohľad nad trhmi práce a pre 
analýzu dopadu reforiem na výkonnosť trhu práce. Cieľom tejto 
spoločnej snahy bolo podporenie práce vykonávanej v rámci 
koordinačných procesov zo strany politiky EÚ a zlepšenie 
pochopenia trhov práce a inštitúcií trhu práce. Motivácia prichádzala 

                                                           
1 Labour Market Reforms Database. 

z rastúceho záujmu ekonomickej literatúry o pochopenie vzťahu 
medzi inštitúciami trhu práce a výkonnosťou trhu práce. Je totiž 
všeobecne známe, že trh práce nebude dobre fungovať bez riadnych 
inštitúcií (Blanchard, 2002), to znamená bez vhodnej kombinácie 
ustanovených opatrení ovplyvňujúcich fungovanie trhu práce 
a súbežného vytvárania politických stratégií jednotlivými vládami 
a príslušnými kolektívnymi aktérmi (Betcherman, 2000). 
V predchádzajúcom období bolo snahou vytvoriť porovnateľné 
dátové súbory inštitúcií trhu práce, existujúcim totiž chýbala 
aktuálnosť a úplnosť. Potreba zlepšenia inštitucionálnych databáz 
bola zdôrazňovaná mnohými autormi, ktorí tvrdili, že nedostatok 
kvalitných údajov nedovoľuje plnú analýzu rozmanitých 
a komplexných väzieb medzi inštitúciami trhu práce a výkonnosťou 
pracovného trhu (Estevão, 2003). 
Vo svetle týchto skutočností DG ECFIN spoločne s LMWG 
vytvorili databázu tých reformných opatrení, ktoré sú cielené na 
modifikáciu príslušných inštitúcií trhu práce v EÚ. Databáza 
LABREF bola spustená v decembri 2005 a systematicky na ročnej 
báze zaznamenáva informácie o reformách, ktoré by mohli mať 
vplyv na výkonnosť trhov práce. 2  Databáza LABREF je 
koncipovaná ako nástroj na poskytovanie informácií o reformách, 
ich rozsahu a trvaní. Zameriava sa na vybrané charakteristiky 
reformných opatrní a poskytuje informácie o fáze ich očakávanej 
implementácie. Navyše umožňuje sledovanie reforiem podľa 
jednotlivých krajín, oblasti pôsobenia a podľa jednej alebo 
viacerých rozhodujúcich charakteristík reforiem v konkrétnom roku. 
To následne umožňuje analyzovať počet a typ reforiem prijatých 
v určitom roku v rámci jednotlivých krajín EÚ, ako aj v rámci 
dlhšieho časového horizontu (Arpaia, 2005). 
LABREF je teda popisná databáza navrhnutá na doplnenie 
existujúcich súborov údajov a zaplnenie informačných medzier. 
Zaznamenáva hlavné ex ante charakteristiky a vlastnosti reformných 
opatrení, a to tým spôsobom, že pomáhajú identifikovať rozsah 
reforiem a efektívnosť ich nákladov (INFOSTAT – TREXIMA, 
2009). Databáza pokrýva 9 širokých oblastí, ktoré sú ďalej 
rozdelené na 36 oblastí jednotlivých intervencií. Ide o tieto oblasti: 
a) zdaňovanie práce, b) nezamestnanosť a s ňou spojené benefity, c) 
programy aktívnej politiky trhu práce, d) legislatíva na ochranu 
zamestnanosti (LOZ) pre trvalé i dočasné kontrakty, e) predčasný 
dôchodok a invalidné schémy, f) dôchodkové systémy, f) rámec 

                                                           
2 Posledné dostupné údaje sú za rok 2010 pre jednotlivé štáty EÚ 27. 
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mzdového vyjednávania, g) organizácia pracovného času, h) 
migračné politiky a mobilita pracovnej sily. 
Čo sa týka zdrojov použitých na zostavenie tejto databázy, ide 
o tieto: databáza Medzinárodnej organizácie práce (ILO); 
informácie o vývoji v štátoch EÚ publikované EIRO (Európske 
observatórium kolektívnych pracovných vzťahov) Dublinskej 
nadácie pre zdokonalenie pracovných a životných podmienok; 
súhrnné správy OECD a Medzinárodného menového fondu (MMF); 
Národné programy reforiem vydávané ročne v rámci Stratégie 
zamestnanosti; národná legislatíva a iné informácie, ktoré sú verejne 
dostupné na internetových stránkach ministerstiev práce 
a sociálnych vecí v krajinách EÚ (Arpaia, 2007). 
 Programy aktívnej politiky trhu práce (APTP) v rámci 
databázy LABREF zahrňujú nasledujúce intervencie: 

• verejné služby zamestnanosti3; 
• vzdelávanie4; 
• priama tvorba pracovných miest a podpora zamestnávania 

(mimo mladých a zdravotne postihnutých)5; 
špeciálne programy zamerané na mladých a opatrenia pre zdravotne 
postihnutých. 
 

3. POROVNANIE REFORIEM APTP V SR A 
V ŠPANIELSKU V ROKOCH 2008 – 2010 

 
Vzhľadom na to, že pokles HDP v Španielsku nastal už v 4. kvartáli 
2008 (v 3. bol rast HDP len minimálny, 0,9 %), je pochopiteľné, že 
reakcia tu prišla skôr ako v prípade SR, kde HDP poklesol (výrazne) 
až v 1. kvartáli 2009. V prípade poklesu zamestnanosti je rozdiel 
medzi Španielskom a SR z hľadiska jeho nástupu ešte výraznejší. 
Kým pokles zamestnanosti nastal v Španielsku už v 3. štvrťroku 
2008, v prípade SR k tomu došlo v 2. štvrťroku 2009 (v 1. bol rast 
len 0,1 %). 
S ohľadom na klasifikáciu oblastí APTP na základe databázy 
LABREF môžeme konštatovať, že Španielsko v roku 2008 zaviedlo 
nové opatrenia APTP v oblastiach vzdelávanie, priama tvorba 
pracovných miest a podpora zamestnávania a špeciálne programy 
pre mladých a opatrenia pre zdravotne postihnutých. Všetky 
uvedené opatrenia boli súčasťou balíka opatrení zameraných na 
stimuláciu ekonomiky a zamestnanosti (Plan Español para estímulo 
de la economia y el empleo). V tejto súvislosti treba zdôrazniť, že 
vytvorenie Štátneho fondu pre lokálne investície znamenalo 
mimoriadnu a výnimočnú mobilizáciu verejných zdrojov 
v Španielsku, s cieľom stimulovať miestne samosprávy k vytváraniu 
pracovných miest. Z pohľadu hodnotenia tohto opatrenia treba 
zdôrazniť, že bolo dočasné (rok 2009 – 1. kvartál 2010), 
mimoriadne finančne náročné (cca 8 biliónov eur) a aj keď sa 
v období jeho účinnosti vytvorilo cca 278 tis. dočasných pracovných 
miest (nepriamo až do cca 400 tis.), bolo nesystémové, lebo naň 
spotrebované prostriedky smerovali do projektov s nízkou pridanou 
hodnotou a neposunuli španielsku ekonomiku z odvetvia 
stavebníctva do iných, životaschopnejších odvetví. Na druhej strane, 
                                                           
3 Napr. pomoc pri hľadaní pracovného miesta, konzultácie, odborné 
poradenstvo, podpora geografickej mobility a podobné náklady spojené 
s vyhľadávaním pracovného miesta a umiestňovaním. 
4 Napr. dotácie pre zamestnávateľov na vzdelávanie na pracovisku, na 
vzdelávanie nezamestnaných, či zamestnaných (mimo špeciálnych 
programov pre mladých a zdravotne postihnutých). 
5 Tieto opatrenia môžu mať rôzne formy: a) Dotácie pre zamestnanie 
v súkromnom sektore, a to formou mzdových dotácií pre nábor cieľovej 
skupiny pracovníkov, alebo v niektorých prípadoch pre udržanie 
zamestnania osôb, ktorých pracovné miesto je ohrozené. Nie sú tu zahrnuté 
rôzne granty primárne určené na pokrytie kapitálových nákladov podnikov, 
ako ani všeobecné podpory zamestnávania alebo podpory vyplácané všetkým 
pracovníkov v určitom regióne; b) Podpora pre nezamestnaných, ktorí 
začínajú podnikať; c) Priama tvorba pracovných miest (verejných alebo 
neziskových), vo forme dočasnej práce a v niektorých prípadoch aj riadne 
zamestnanie vo verejnom sektore alebo v neziskových organizáciách, ktoré 
je ponúkané nezamestnaným. 

pozitívne treba hodnotiť reformu systému odborného vzdelávania 
z roku 2008, ktorá v praxi nadobudla účinnosť v akademickom roku 
2009 – 2010. Aj keď na jej komplexnejšie hodnotenie je nevyhnutný 
dlhší časový horizont, je treba oceniť napr. podporu kombinovania 
pracovných skúseností s odborným vzdelávaním. Reforma v oblasti 
špeciálnych programov mala za cieľ zlepšiť verejné služby 
zamestnanosti, kde sa okrem iného najalo na obdobie rokov 2008 – 
2009 1 500 odborných poradcov, ktorí pomáhali umiestňovať ľudí 
na trhu práce, najmä prepustených z odvetvia stavebníctva. 
V prípade SR prišla reakcia na zhoršujúcu sa situáciu nielen 
v ekonomike, ale aj na trhu práce vo februári 2009 (v rámci druhého 
balíka protikrízových opatrení). Reformy APTP sa zamerali 
výhradne na oblasť priama tvorba pracovných miest a podpora 
zamestnávania. Okrem iného sa uvoľnili legislatívne požiadavky 
pre vytváranie a udržanie sociálnych podnikov a zaviedlo sa 
poskytovanie príspevku na podporu regionálnej a miestnej 
zamestnanosti. Najviac využívaným novým AOTP bol príspevok na 
podporu vytvorenia nového pracovného miesta, ktorého zavedením 
sa sledovala stimulácia zamestnávateľov vytvárať pracovné miesta 
predovšetkým pre absolventov škôl a zamestnancov prepustených 
v dôsledku krízy z organizačných dôvodov (v období 2009 – 2010 
sa celkovo podporilo 9 967 nových pracovných miest). Koncom 
roka 2009 došlo taktiež k dočasnému uvoľneniu podmienok 
v prístupe mladých nezamestnaných k programom APTP, to sa 
týkalo príspevku na samozamestnávanie, príspevku na vytvorenie 
nového pracovného miesta, vykonávania absolventskej praxe 
(oblasť všeobecné služby zamestnanosti). 
V rámci reforiem v oblasti vzdelávania v Španielsku 
prostredníctvom novej legislatívy prijatej v septembri 2010 
podporili využívanie vzdelávacích pracovných zmlúv (Contrato 
para la formación). Tým sa pre firmy vytvoril stimul pre 
zamestnávanie mladých pracovníkov do 24 rokov, doba možného 
využívania týchto zmlúv sa rozšírila na 5 rokov po ukončení štúdia 
a pri prevode takejto pracovnej zmluvy na zmluvu neurčitú 
s redukovaným odstupným (Contrato de fomento de la contratación 
indefinida) sa poskytuje finančný stimul. 
 
Graf 1 Vývoj reálneho HDP a zamestnanosti v Španielsku a v SR 
(v %) 

 
Poznámka: medziročná zmena reálneho HDP; medziročná zmena 
zamestnanosti. 
Prameň: Eurostat, vlastné spracovanie. 
 
Po porovnaní reakcie Španielska a SR na nástup krízy z pohľadu 
prijímaných opatrení sa logicky vynára otázka, čo na zameranie 
APTP v čase krízy hovorí teória. Na základe predchádzajúceho 
porovnania sa dá konštatovať, že APTP (čo sa týka novoprijatých 
aktívnych opatrení na trhu práce) sa v prípade SR v sledovanom 
období zamerala najmä na podporu vytvárania nových pracovných 
miest pre vybrané skupiny na trhu práce prostredníctvom 
poskytovania príspevkov 6. Na druhej strane, ak už išlo v prípade 

                                                           
6 Najmä absolventi a pracovníci prepustení v dôsledku krízy z organizačných 
dôvodov. 
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Španielska o podporu zamestnávania nových pracovníkov, bolo to 
cez zníženie príspevkov na sociálne zabezpečenie a vymedzenie 
cieľových skupín nebolo až také adresné ako v prípade SR. Martin 
a Grubb (2001) poukazujú na to, že poskytovanie dotácií pri 
najímaní nových pracovníkov firmami počas limitovanej doby môže 
byť skutočne nákladovo efektívne so značnými 
makroekonomickými efektmi na zamestnanosť. Treba však vyvážiť 
potenciálne negatívne účinky a dôsledky na zamestnanosť tým, že 
dotácie sú cielené na znevýhodnené skupiny na trhu práce ako sú 
napríklad dlhodobo nezamestnaní, mladí ľudia a starší pracovníci. 
Boss et al. (2009) konštatuje, že sú to práve stimuly 
k zamestnávaniu, ktoré môžu byť významným proticyklickým 
stabilizátorom na trhu práce, ktorý zabráni nárastu dlhodobej 
nezamestnanosti. Cazes (2009) dodáva, že poskytovanie dotácií 
môže byť skutočne nákladovo neefektívne v čase nástupu 
ekonomickej krízy, keď dopyt po práci prudko klesá. Avšak, 
finančné stimulovanie náboru pracovníkov zo znevýhodnených 
skupín je významným nástrojom podpory dopytu po práci 
a motivácie firiem v čase, keď oživenie začína nadobúdať reálne 
kontúry. V prípade Španielska spočívala hlavná reakcia na krízu 
v masívnej podpore vytvárania dočasných pracovných miest vo 
verejnom sektore. Existuje množstvo literatúry, ktorá poukazuje na 
zjavnú neefektívnosť vytvárania takýchto dočasných pracovných 
miest, napr. Martin a Grubb (2001), Betcherman (2004), Card 
(2010), Kluve (2010). Zmyslom vytvárania dočasných pracovných 
miest vo verejnom sektore nie je výhradne zvýšenie zamestnanosti, 
ale prerozdeľovanie príjmov s cieľom zníženia nerovností. Ich 
dočasné využívanie a cielenie na chudobné rodiny je opodstatnené 
ako prostriedok na boj s chudobou tým, že zabezpečujú aspoň 
nejaký príjem a predstavujú akúsi záchrannú sieť. Brown a Köttl 
(2012) konštatujú, že to následne vyvoláva otázku či by vytváranie 
pracovných miest vo verejnom sektore nemalo byť považované skôr 
za pasívnu než aktívnu politiku trhu práce. Avšak, v prípade 
reforiem APTP v oblasti vzdelávania zavedených v období rokov 
2008 – 2010 treba pozitívne hodnotiť obidve, ktoré boli 
v Španielsku prijaté. Či už ide o reformu odborného vzdelávania zo 
začiatku roku 2008, alebo prijatie novej legislatívy v oblasti 
vzdelávacích pracovných zmlúv zo septembra 2010. Slovensko 
v sledovanom období nezaviedlo žiadnu reformu APTP, ktorá sa 
týkala oblasti vzdelávania. Odborná literatúra striktne rozlišuje 
hodnotenie vzdelávacích programov v krátkom a v dlhom období. 
Nákladová efektívnosť AOTP v oblasti vzdelávania je výrazná 
predovšetkým v dlhodobom období. Týka sa to predovšetkým 
vzdelávania na pracovisku, zacieleného na znevýhodnené skupiny 
pracovnej sily (Brown a Köttl, 2012). Najmä formy vzdelávania 
priamo na pracovisku sú obzvlášť efektívne v porovnaní s iným 
vzdelávaním mimo pracoviska. Ich kombinácia zvyšuje možnosť 
pozitívneho vplyvu na zamestnanosť až o 30 % v porovnaní so 
vzdelávaním výlučne mimo pracoviska (Kluve, 2010). A práve 
španielska reforma APTP zo septembra roku 2010 bola zameraná na 
podporu vzdelávania mladých ľudí na pracovisku. 
 

4. ZÁVER 
 
Globálna kríza mala výrazný vplyv na situáciu na trhoch práce tak 
v Španielsku, ako aj v SR. V rámci reforiem APTP bola reakcia na 
krízu včasnejšia v prípade Španielska, čo je pochopiteľné, lebo 
pokles zamestnanosti nastal cca o 3 kvartály skôr ako v prípade 
Slovenska. Prvotné reakcie oboch štátov sa zamerali predovšetkým 
na oblasť priamej tvorby pracovných miest a podpory 
zamestnávania. Aj keď sa reformy v obidvoch krajinách 
v sledovanom období 2008 – 2010 rozšírili aj do ďalších oblastí 
APTP, reformy v oblasti vzdelávania boli prijaté len v Španielsku. 
A práve tie hodnotí odborná literatúra v dlhom období mimoriadne 
pozitívne, najmä ak sa vzdelávanie uskutočňuje priamo na 
pracovisku. 

V súvislosti so slabým ekonomickým oživením nasledujúcim po 
prudkom hospodárskom prepade, v ktorom sa v súčasnosti EÚ 
nachádza, majú aktívne politiky trhu práce dve kľúčové úlohy 
vzhľadom na riziko rastúcej štrukturálnej nezamestnanosti. Po prvé, 
môžu pôsobiť preventívne tým, že pomáhajú ľuďom, ktorí stratili 
zamestnanie, zamestnať sa tak rýchlo, ako je to možné. APTP sú 
taktiež nápomocné pri udržiavaní zručností tých nezamestnaných, 
ktorí sú ohrození dlhodobou nezamestnanosťou, a to 
prostredníctvom poskytovania aj dočasných pracovných príležitostí, 
ktoré využívajú ich existujúce zručnosti. Práve to môže zabrániť 
znehodnoteniu ich zručností a redukovať riziko, že sa stanú 
odradenými a natrvalo vypadnú z pracovnej sily. Z tohto uhla 
pohľadu sú pravdepodobne najefektívnejšími aktívnymi opatreniami 
na trhu práce v krátkom časovom období pomoc pri hľadaní 
zamestnania a dotácie na podporu zamestnávania, či už ide o priame 
finančné dotácie, alebo o zníženie príspevkov zamestnávateľa na 
sociálne zabezpečenie. Po druhé, APTP môžu prispieť k riešeniu 
štrukturálnych bariér, ktoré bránia nezamestnaným uchádzačom 
o zamestnanie k opätovnému získaniu pracovného miesta. To môže 
byť zapríčinené aj tým, že ich pracovné schopnosti sú zastarané, 
neaktuálne, v dôsledku dlhodobej nezamestnanosti. Aktívne 
opatrenia na trhu práce, ktoré majú schopnosť riešiť štrukturálne 
problémy na trhu práce, zahŕňajú predovšetkým vzdelávanie 
a programy pracovných stáží. 
Významné zmeny v rámci APTP v podmienkach SR priniesla 
novela zákona č. 5/2004 Z. z.. o službách zamestnanosti, účinná od 
1. mája 2013, ktorej prijatie si vyžiadal predovšetkým ekonomický 
vývoj, ako aj nepriaznivá a zhoršujúca sa situácia na trhu práce. 
Cieľmi pri jej koncipovaní boli revízia APTP, založená na reálnom 
využívaní jednotlivých nástrojov a ich skutočnej efektivite, 
zjednodušenie systému predovšetkým obmedzením počtu nástrojov, 
zníženie administratívnej náročnosti APTP. Rovnako sa 
prehodnotila obligatórnosť nástrojov, aby sa znížila ich vysoká 
nákladovosť a zamedzilo sa zneužívaniu. Avšak, skutočný prínos 
novely zákona o službách zamestnanosti pre trh práce ukáže až prax. 
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